

中共二大会址纪念馆新临展今揭幕

首次完整串联25处中共中央早期机关

□记者 胡蝶飞

本报讯 记者昨日获悉,为庆祝中国共产党成立99周年,从今天起,“红色印记——中共中央早期机关在静安(1921—1933)临展”,将在中共二大会址纪念馆揭幕。展览首次完整串联静安的25处中共中央早期机关,包括目前已经不复存在的遗址遗迹,让沉寂的历史跃然眼前。展期将一直延续到2021年7月。

上海是中国共产党的诞生地。静安是中国共产党早期活动的核心区域,是马克思主义传播地、革命领袖足迹地、中共中央早期机关聚集地、首部党章诞生地、群众运动策源地。党创建后,自1921年7月中国共产党成立到1933年初中共中央迁往苏区,其间除三次短暂迁离外,中共中央领导机关均驻扎上海。这一时期已考证的在沪中共中央机关多达30余处,其中静安有20余处,包括中央领导机关、工作机关以及直管的工青妇运、宣

传教育等工作组织。

记者在现场看到,本次展览通过图文、视频等表现手法带领观众走进一幢幢渗透历史烟云的石库门老建筑,沿着老一辈党的领导人和诸多革命前辈、先烈在这里工作、生活和战斗的光辉足迹,感知静安丰富深厚的红色文化底蕴和与众不同的城区人文魅力。展览展现了25处静安的中共中央早期机关。

在这25处红色革命遗址遗迹中目前有9处尚存,其中7处已建馆或布置相关展览,分别是位于三曾里的中共三大后中央局,位于辅德里的中共一大后中央局机关办公地、人民出版社、平民女校,位于甲秀里的中共中央组织部,位于经远里的中共中央军事委员会以及位于原北成都路的劳动组合书记部。另外还有两处中共中央秘书处和中共中央特科在建,以献礼建党百年。

据介绍,展览首次完整串联静安的25处中共中央早期机关,包括目前已经不复存在的遗址遗迹,帮助更多的党员群众了解上海、走

进静安、解读融入血脉的红色基因,增强文化认同与文化自信。同时,展览还原了当年这些老房子里发生的跌宕起伏的过往,让历史故事鲜活生动,历史人物有血有肉,帮助党员群众从革命先辈、先烈身上汲取精神力量。比如当时,毛泽东、周恩来、王若飞、蔡和森、李达、杨殷、彭湃等都在静安建立秘密机关,冒着生命危险与敌人展开斗争,每天都上演着惊心动魄的传奇故事,正如邓小平同志所说:“那时候很危险啊,半分钟都差不得。”注重历史与现实的结合,从红色静安到美好静安,激励广大党员干部传承红色基因,弘扬建党精神,续写静安发展新传奇。

7月16日之后,临展还将通过“六进”方式,在新时代文明实践中心、分中心、实践站、实践点等各类阵地进行巡展,实现全区14个街镇全覆盖。让红色遗址触手可及,红色故事直透人心,红色历史生动立体,从而有效提升“四史”教育学习实效。巡展首站为宝山路街道。

市人大昨日开展垃圾分类执法检查

医院和高校垃圾分类水平欠佳

□记者 陈颖婷

本报讯 昨天,市人大常委会部分组成人员与市人大代表赴徐汇区就《上海市生活垃圾管理条例》贯彻实施情况开展执法检查。

检查组先后来到田林十村小区及国贸汇一期等地检查垃圾分类实施情况。据了解,自《条例》颁布以来,徐汇区垃圾分类工作取得了阶段性的成果。全区10个街镇成功创评市垃圾分类示范街镇,徐汇区成功获评2019年市垃圾分类示范区。从分类减量实效来看,“三增一减”趋势明显,2019年下半年,全区干垃圾日均量控制在665吨,较2018年同期减量42.64%,较2019年上半年减量35.34%;与之相应,湿垃圾(含餐厨垃圾)增量明显,日均分出量538吨,约为2018年同期的4.5倍,2019年上半年的2.5倍。在可回收物方面,

日均182.69吨,较去年同期提升9.5倍。有害垃圾日均0.14吨,较去年同期提升46倍。

徐汇区表示对标垃圾分类先行区、时尚区的目标,还存在一定管理短板。首先是居住区的长效管理有待加强。受疫情影响,部分居家隔离户暂停执行垃圾分类,加上志愿者值守库房的机制变化,居民分类习惯有所退步;物业日常保洁机制落实不够到位,小包垃圾落地和垃圾桶满溢现象仍时有发生。

其次单位垃圾分类整体水平有待提升。相较居民区,单位垃圾分类,特别是三甲医院和高校,整体水平还不是很高,无论是硬件配置还是分类实效都存在一定不足。

第三,两网融合运行管理模式有待改进。主体企业回收活动居民知晓度和参与度不高,受用地限制和邻避效应影响,中转站建设和规范化运行工作较滞后。

首部《社区矫正法》今日实施

浦东“三师助一”专业化帮扶一批社区矫正对象

□记者 王菁 实习生 谢钱钱

本报讯 7月1日,《中华人民共和国社区矫正法》将正式实施,标志着我国社区矫正领域首部专门性法律正式出台。6月30日,浦东新区司法局社区矫正工作处和上海民盟志愿者服务总队在浦东新区司法局高科西路社区矫正中心,开展“火红七月 温情结对”“三师助一”活动,总结社区矫正工作经验,对社区矫正法进行亮点解析。

“三师助一”即律师、医师、心理咨询师共同帮教服务一名社区矫正对象。上海民盟志愿者服务总队在开展“三师助一”“合力帮教”活动中,自愿与社区矫正对象结对帮扶、释疑解惑,充分发挥民盟的人才服务优势,体现出专业化的帮教水平。

活动开展三年以来,“三师助一”活动共帮助对象13人,活动开展次数81次,参加活动的志愿者达到324人次。活动得到了社区矫正对象及其家属的一致好评,充分发挥了专业化社会帮教力量的作用,为社区矫正对象融入社会及平安浦东建设作出积极贡献。

浦东新区司法局副局长孙玉表示,多年来,该局围绕监督管理与教育帮扶两大核心任务进行了深入探索实践,在全市率先推动成立浦东新区中和社区矫正事务所,购买社区矫正社会工作服务;在全市率先探索推进社区矫正“三分”矫正工作体系,落实分段、分类、分级矫正。浦东新区司法局社区矫正工作处处长王志刚透露,“三分教育”日常监管工作的方法被《社区矫正法》采纳。

涉监护权特别程序案件激增

长宁法院发布涉监护权特别程序案件审判白皮书

□见习记者 翟梦丽

本报讯 2015至2019年,上海长宁法院共受理涉监护权特别程序案件744件,审结731件。其中2019年受理的案件数量比2015年同期上升253%,案件数量呈爆发式增长。昨天上午,长宁区人民法院发布《2015—2019年涉监护权特别程序案件审判白皮书》,据悉,这也是上海法院发布的首份专门针对涉监护权特别程序案件的白皮书。

据该院未成年人家事案件综合审判庭庭长顾蔚蔚介绍,涉监护权特别程序案件类型集中,85%为申请宣告公民无(限制)民事行为能力,监护人身份由直系亲属担任

的比例过半,被监护群体中,60岁以上老年人群体占比83%。

白皮书介绍,2015至2019年,长宁法院共受理涉监护权特别程序案件744件,审结731件。其中2019年受理的案件数量比2015年同期上升253%,案件数量呈爆发式增长。

此外,在涉及未成年人指定监护类案件中,由于监护人选的指定以及基层组织指定监护工作方面存在一定困难,白皮书介绍,法院可通过构建专业审判团队、依托相关社会组织力量,强化社区延伸服务,建立案件回访制度等多项举措,保证被监护人的利益得到切实有效的维护。

□见习记者 翟梦丽 通讯员 胡越

沪苏通铁路今开通运营

本报讯 据悉,上海至苏州至南通铁路于今日开通运营,上海至南通最快旅行时间将压缩至1小时6分钟。

迎七一 重温誓言

□记者 汪昊 通讯员 陈乾根 摄影报道

本报讯 为纪念中国共产党成立99周年,昨天,武警上海总队执勤三支队利用驻地红色资源,组织官兵开展“不忘初心 牢记使命”主题党日,教育官兵深刻理解党的奋斗历程,引导官兵牢记初心使命、擦亮忠诚底色,强化职责使命意识,积极投身强军实践,以实际行动庆祝党的生日。

图为武警官兵在中共四大纪念馆前重温入党誓词



新老党员宣誓

□通讯员 陆泽昭 施健 摄影报道

本报讯 建党99周年来临之际,上海市公安局宝山分局组织新、老党员代表前往宝山区党建服务中心进行集体宣誓。活动中,10年、20年、30年党龄的老党员获颁“党龄生日卡”,老党员为新党员集体佩戴党徽,全体党员代表集体进行入党宣誓。宣誓后,党员民警参观了“抗击新冠肺炎疫情”主题图片展。宣誓活动强化了党员的使命感和荣誉感,激励了广大党员积极投身到“四史”学习教育中。图为新、老党员集体宣誓



“橄榄绿”党史讲解员当好信仰“播火者”

□记者 夏天 通讯员 冯来来 朱阳

本报讯 七一前夕,一场特殊的军地联合党日活动在中共一大会址纪念馆举办。武警上海总队执勤四支队十中队党支部与纪念馆党总支成员一道,就如何联手讲好党史故事畅所欲言、建言献策。“中队营区毗邻一大会址,自1999年起,中队党支部就与纪念馆党总支结成对子,一起为游客和驻地群众讲解党史知识,把党的声音传到了千家万户。”十中队指导员、党支部书记杨泽楠介绍。

一大会址为啥有战士讲解员?原来,1998年10月,一大会址扩建之时,中队根据馆方请求指派30名官兵支援场馆建设。经过军地共同努力,次年5月27日,

一大会址扩建工程如期竣工。“我们还能纪念馆做什么?”一大会址开馆的当天,所有援建官兵经过讨论,郑重向中队和一大会址递交了当义务讲解员的申请。

“在党诞生的地方讲党史,彰显了一名武警战士对信仰的追求和坚守。”执勤四支队政委陆伦明说,虽然考核严格,但每年报名参考的官兵络绎不绝,至今已有90人通过考试,他们常年活跃在讲解一线,先后讲解690余次,被游客称为身穿橄榄绿的“播火者”。

李欣瞳是一大会址纪念馆的资深讲解员。在她看来,武警官兵讲党史,不仅让人感觉端庄、威严,有信服力,还讲出了新味道。她告诉记者,“七一”前夕,由中队讲解员自创的“兵哥说党史”环节一经推出,就获得无数游客点赞。

“培养出100名一大会址讲解员,创作出100个‘兵哥讲党史’小故事……”执勤四支队支队长赵震介绍,目前,支队党委正帮助中队党支部朝着这一目标努力,以此向党的100周岁生日献礼。

执勤四支队政治工作处主任朱阳告诉记者,中队携手一大会址,以军地讲解员队伍为主要力量,组成军地党史知识宣讲团,定期走进企业、学校、社区开展党史知识宣讲,带动了更多的人主动学党史、讲党史。近年来,宣讲团先后为驻地社区、企业、学校开展党史军史教育650余次,派出20余人到驻地5所学校担任校外辅导员。在宣讲团的带动下,华东政法大学、南京东路街道等10余个社会团体、百余名青年志愿者加入到党史宣讲队伍中。